

促进形成绿色低碳产业竞争优势

国家发展改革委等部门联合印发实施方案

人民日报记者刘志强

推进碳达峰碳中和,科技创新和技术应用是关键支撑。近日,国家发展改革委等部门联合印发《绿色低碳先进技术示范工程实施方案》(以下简称《方案》)。

国家发展改革委有关负责人分析,从实践看,绿色低碳技术推广应用要经历技术研发、示范引领、规模化推广三个阶段,公共资金更重视前端技术研发,社会资本更看重成熟技术应用,而从“走出实验室”到“走向市场化”的中间环节仍相对薄弱。

据介绍,《方案》将绿色低碳先进技术按照源头减碳、过程降碳、末端固碳分为三大类。

一是源头减碳类。当前,我国能源活动碳排放占整体碳排放的比例超过80%,能源生产环节降碳对于实现“双碳”目标具有重要意义。

二是过程降碳类。工业生产、建筑运行、交通运输等是消耗能源和产生碳排放的主要环节。

三是末端固碳类。二氧化碳捕集利用与封存技术(CCUS)作为可以实现二氧化碳深度减排和资源化利用的技术,是支撑实现碳中和目标的关键技术之一。

《方案》还提出三方面支持举措。一是资金支持。对属于固定资产投资项目的示范项目,统筹利用现有中央预算内投资渠道积极支持符合条件的示范项目。

二是金融支持。加强金融税收政策支持,积极发挥碳减排支持工具、气候投融资等绿色金融产品作用,引导金融机构为符合条件的项目提供资金支持,并落实国家首台(套)重大技术装备等保险补偿机制。

三是其他要素保障。加强用能要素保障,将碳减排效果作为节能审查的重点考量因素;加强用地要素保障,鼓励地方探索弹性年期出让、长期租赁、先租后让、租让结合等灵活的土地供应方式保障用地需求。

全国统一的国土空间规划体系总体形成

新华社8月29日电(记者王立彬 张华迎)随着国土空间规划体系顶层设计基本形成、首部“多规合一”的国家级国土空间规划全面实施,我国国土空间规划体系总体形成。

记者从29日在福州召开的全国国土空间规划工作会议上了解到,我国国土空间规划体系总体形成,全面划定“三区三线”,为调整经济结构、规划产业发展、推进城镇化构建起不可逾越的红线。

据悉,目前除北京、上海城市总体规划已于2017年批准不再报批外,其他所有省级规划和新疆兵团规划已全部报国务院,其中江苏、广东、宁夏等省级规划已经批复。

《中国森林康养行业发展报告(2023)》启动编制

中国绿色时报8月30日讯(李益辉 冷文涛)近日,《中国森林康养行业发展报告(2023)》编委会第一次会议召开。

目前,森林康养基地建设蓬勃开展,全国森林康养事业实现了健康、有序发展,森林康养产业成为最普惠、最公平的生态民生福祉。

《中国森林康养行业发展报告(2023)》将分析各级森林康养主管部门、森林康养经营主体情况,系统梳理全国森林康养产业分区域、分类型的发展情况。

编制启动会由国家林业和草原局森林康养国家创新联盟、中国林业产业联合会森林康养分会组织召开。

三部门推进城市儿童友好空间建设

光明日报8月29日讯(记者 邱明)近日,住房和城乡建设部办公厅会同国家发展改革委办公厅、国务院妇女儿童工作委员会印发《城市儿童友好空间建设导则(试行)》。

实施手册提出,要从儿童视角出发,推进“1米高度”的儿童视角设计,按龄、按需推进儿童友好空间建设,让广大儿童公平享有便捷、舒适、包容的设施、空间和服务。

实施手册要求,结合城市更新行动,构建城市/区(县)、街区(街镇)、社区不同层级儿童友好空间体系。

我国首个非遗领域行业标准发布

光明日报8月28日讯(记者 韩业庭)记者从文化和旅游部获悉,我国首个非物质文化遗产领域的文化行业系列标准《非物质文化遗产数字化保护 数字资源采集和著录》近日发布。

标准明确了非遗数字资源采集和著录的总体要求,规定了十大门类(民间文学、传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、曲艺、传统体育、游戏与杂技、传统美术、传统技艺、传统医药、民俗)非遗代表性项目数字资源采集方案编制、采集实施、资源著录方面的业务要求和技术要求,共11部分。

标准对各门类非遗项目应采集、著录的内容及其相应要求进行了归纳提炼,既是一份认识非遗项目的“说明书”,也是一份拆解细化工作任务的“向导图”。

我国四级非遗名录体系下10万余项非遗项目,其数字资源建设管理工作均可以标准作为参照,标准的应用前景十分广泛。



牧民在新疆塔什库尔干塔吉克自治县塔合曼乡的草场上收割牧草。

每年八九月是新疆牧区的打草季。眼下,地处帕米尔高原东麓的塔什库尔干塔吉克自治县境内,各草场的牧民已纷纷开始收割牧草,忙着储备牲畜越冬的草料。

新华社记者 胡虎虎 摄



8月29日,工人在李大钊故居维修保护工程工地施工。连日来,位于河北省唐山市乐亭县胡家屯镇大黑坨村的全国重点文物保护单位——李大钊故居的维修保护工程稳步推进。

新华社记者 杨世尧 摄

聚焦

2023年版标准地图正式发布

新华社8月29日电(记者王立彬)在一年一度的全国测绘法宣传日到来之际,2023年版标准地图正式发布。

8月28日,以“规范使用地图 一点都不能错”为主题,2023年全国测绘法宣传日暨国家版图意识宣传周主场活动在浙江德清举行。

自然资源部总规划师武文忠表示,通过连续5年举办全国测绘法宣传日暨国家版图意识宣传周活动,全民测绘法治意识、国家版图意识显著提升。

严守管理底线。

为推动政府职能转变,优化营商环境、满足社会公众需求,自然资源部组织研发了标准地图服务系统。

活动现场,阿里巴巴集团、百度集团、腾讯科技有限公司、高德地图等11家互联网企业共同发布“规范使用互联网地图倡议书”。

越南今年累计确诊登革热超6万例

首都河内疫情严峻

新华社8月29日电(记者孙一)据越南卫生部29日通报,截至23日,越南今年累计确诊登革热病例61799例,死亡14例。

据河内市疾控中心公布的数据,截至目前,今年河内累计确诊登革热病例4508例,是去年同期的3.7倍以上。

为遏制登革热疫情蔓延并减少死亡病例,越南卫生部29日发文要求各省市加强对登革热疫情的跟踪,确保相关药品和医疗器材充足。



8月28日,表演者在英国伦敦参加诺丁山狂欢节。2023诺丁山狂欢节8月28日在英国伦敦落幕。新华社发 史蒂芬·程 摄

shidian 国际视点 guoji

(上接第一版)

通过一张张珍贵的历史照片、一件件伐木人穿过的棉衣和使用过的伐木工具,北京文学原主编、报告文学家杨晓升对林区有了更深刻的认识。

“树是内蒙古大兴安岭的风景,是这里的主角,务林人就是保护树木的人。”

未来的林区一定会更好 一路步履不停,一路体察观望,一路探究思考。

我发现,这里就是一片净土,一个让人惊喜的存在。“光明日报文学评论版主编王平感慨道,内蒙古大兴安岭林区让他拥有了被自然拥抱的感觉。

“大兴安岭告诉我们:森林涵养生态,而生态则涵养我们,也涵养快乐和幸福。”

“谁持彩练当空舞,赤橙黄绿青蓝紫”红的党旗、橙的热情、黄的秋天、绿的生机、青的坚定、蓝的胸怀、紫的高贵。

“在大兴安岭,我看到了人与自然和谐相生的壮美画卷。”

“大兴安岭,深呼吸,森呼吸,生生不息。”

“第一次来到内蒙古大兴安岭,……”